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V magyar parasztság.
I la a magyar paraszt nvm volna 

a legsz.aportihb Szt. István birodal­
mában s gazdaságilag nem volna 
képes legyőzni a velünk szövetsé­
ges németségtől eltekintve, az összes 
többi fajok parasztságát: akkor 
tét tájkép nyílnék meg a magyar 
politika előtt. Még a legjobb poli­
tika sem hóditná vissza nekünk az 
ország területét és nem létesíthetné 
sokat említett nemzeti konszolida- 
eziónkat.. .

Nemzeti kon szol idáczión k n ak 
két hatalmas szinte egyenlően Jon- 
tos tényezője van. Az egyikei ké­
pezik a városok, a most alakuló 
polgári elemmel : a másikat képezi 
parasztságunk, assimdáczió, mert 
nincs kultúra s mert a la jók elkü­
lönítve élnek. A kifejlett városrend­
szernek teremtették meg az egész 
Nyugaton az. egvséges nemzeteket 
és' társulatokat: ugyancsak egy ha­
talmas kibontakozó városrendszer 
Magyarországon is létesíteni lógja 
nemzeti és társadalmi egységünket. 
Városaink azonban ma még fejlet­
lenek, assimiláló hivatásuk dolgai­
ban még csak a kezdet kezdetén 
vannak. A inig a kultúrái es gaz­

Borzalmas perczek.
. \ 1 k: 111 in s/ ■ ni ezik két ki van a szer­

kesztő úr. Még mindig alkalomszerű a 
»Bourgorfe« hajó katasztróphájn. I 
hasonló katasztrófáról nem olvastam s ig\' 
kénytelen vagyok Írni egyről, mely ha­
sonló lett volna ahhoz, ha bekövetkezik. 
A >/Fehér Elefánthoz* zimzett füszerüzlet 
a legtekintélyesebb volt a vármegyében. 
Julius 28-ika vit jól emlékszem 
mikor Tenvéi (i úszta v tanoncz, különben 
ügyes fiú a kit 3 vv óta nagyon meg­
szerettek az üzletben hirtelen elsápadt, 
rosszul lett ■ abh i h igyx >omag 1
kötését, mereven hámul maga elv.

A vevő a kit 1 juszti k •/ Igáit, meg­
látva az elváltozott arczol. megijedt.

Az istenért mi a haja .- 
Erre az egvik segéd is od i rohan. 
Mi baja van ( >úsztav f 
A főnök I leck (tábor vele szem­

ben lakott Sóos János kereskedő társa 
s azért irta nevét ő K két »e" betűvel, 
hogv az Így hangzatosabb l'igx Imesse 
lön s oda megy a fiúhoz.

Van valami baja kérdi r

dasági erők hatása következtéd u 
nagy szellemi és gazdasági empo- 
riümaink nem lesznek a nemzetiségi 
vidékeken, addig nagy eredménye­
ket városainktól nem remélhetünk. 
A magyar nyelv elsajátítása s a 
m igyar nemzeti szellem hatása nagv 
sikereket ért el eddig is. Rendkí­
vül örvendetes jelenség, hogy vá­
rosaink szinte kivétel nélkül, a ma­
gvar nemzet szolgálatában állanak 
s hogv a nemzetiségi elemek vá­
rosainkban s különösen hrdéiyben 
mind visszavonulnak.

Kimutattatott. hogy fajunk sza­
porodása nem a városokban, hanem 
a vidéken, a Iáinkon történik; sőt 
városaink legnagyobb része még 
nem is képez oly reservoát amely 
a falusi népszaporodás feleslegét 
felfoghatná. Az. ipar nem alkalmas 
arra. hogv a népszaporodást táplál­
hassa.

Az ipar helve és valódi regiója 
Érdélv és Felső-A 1 agyarország. Fa­
junk jövendőjére nézve, szintén 
kedvező jel. hogy az ipar e régió­
jában a magyarság az ipar e terein 
diadalmasan mérkőzik s a német­
ség mellett egyedül a magyarság 
hir iparos hivatással. Jellemző, hogy

öl) 7 ag\ iparos közt eg vet len egy 
román sem foglal heiv i. tót is csak 
IS van. szerb csak kettő : ellenben 
533 magyar. Parasztságunk, lóképp 
az Alföldön nem a kai mással fog­
lalkozni. mint szellemének megfe­
lelő mezőgazdasággal, kz az oka 
egyszersmind annak, miért nem 
lehet az iparral orvosolni az alföldi 
agrárszoczial izmust.

Kell tehát alakítani a birtok- 
viszonyokat. Le kell dönteni pa­
rasztságunk terjeszkedése előtt a 
gátakat. Mi nem követhetünk pa­
raszt irtó rendszert, mint követett 
Anglia. A parasztirtó politika Ma­
gyarországot nemzeti katasztrófára 
vezeti, mert parasztságunk nem me­
hetne át mint Angliában, az iparos 
I tglalkozásra s igy megszűnnék 
szaporodni, vagy még nagyobb mér­
tékben kivándorolna.

Hs nem csak fajunk terjedése, 
hanem egyszersmind társadalmi át­
alakulásunk szerencsés befejezése 
miatt is kell követnünk ezt a pa­
rasztim.) politikát.

A városi elemből következő 
uj küzéposztálv sok hézagját kitölti 
ugyan hatalmas történeti osztá­
lyunknak. de nem tölt ki minden

A fiú álig mer. alig bír szólni, csak 
dadogja vem égőn:

1 aj ott hagytam a gyertyát a hordó­
ban. A puskapor felrobban . . .

A mint kinvngte a fiú lerogyott.
Micsoda ? ! A pinezében ? 1 Tc-tc sze­

rencsétlen !
Igen ott felejtettem azt hittem, hogv

mák.
()h. mák-mák I Minek tartsam a 

pinezében ? hadarja a Ionok haját tépve.
Pillanat alatt rémes megdöbbenés 

ült az arezokra. I >e nein volt vesztegetni 
való idő s a ezég feje gyorsan határozott.

Százast adok annak a ki lemegy a 
pin ezé be elvenni a gyertyát.

Menjen aki ott hagyta, mondja a 
könvvelő kalap nélkül elrohant.

\ vevők valamint a többi s géd, 
mind siettek menekülni.

Csak az öreg Kovács < » ifgely ud 
varos és boltiszolga. ki cp akkor ho­
zott be egv láda fát maradt nyugodtan.

Megvek én uram, csak el ne hagyja 
két árva unokámat mond s azzal ő a 
kapu alatti pinezébe. a Ionok pedig csa- 

(V. rohan, visszakiálltva : »Jól van
(largely meglesz."

Borzasztó ordítással dőlt be az ajtón.

Ki a házból hamar, kinek kedves az
élete.

A gyermekek az iskolában voltak. 
Az úrnő és két nagy leánya együtt; 
utóbbiak zongoráztak.

A vész kiálltására repültek a családfő 
után léibe szakítván a »bari l.ettát".

Az egvik leánynak eszébe jutott a 
nagymama, ki gyengélkedőnek mondta 
magát s a divánvon nyugodott szo­
bájában.

Jaj a szegény nagymama !
[aj szegénv edes anyám .
Oh kedves anyósom !
I lamar valakit érte sóhajt lleek (já- 

bor I Megvek n mondja ( «izeila az ifjúb­
bik leány s csakhamar eltűnt.

Ne menj fel ne menj lel ... ne 
játs/, életeddel . . . kiáltoz az apa.

Már késő volt.
Most már csak rohanni és ki a ve­

szedelem fészekből.
\ mint a rohanók lélekszakadva ki­

jutottak a kapun, egy sötét árny szökött 
at az utczán a túlsó oldalra. Öreg nő­
nek az alakja volt. Eelismertek a nagy­
mamát.

Megmenekült.
A mint hallotta a szomszéd szobában

.............—>
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hézagot. Gazdagodódó parasztsá­
gunkból s különösen az alföldi pa­
rasztságból uj”rétegek keletkeznek, 
a melyek igen becses anyagot szol­
gáltatnak társadalmi átalakításunk­
hoz s az uj középosztály létesítésé­
hez. A parasztságunkból kiemelendő 
müveit és vagyonos elemek nem­
zeti érzületéhez semmi kétség nem 
fér s ez elemek olyan becses tu­
lajdonságot hoznak a most alakuló
s "az összeforrás küszöbén levő kö­
zéposztályokba. aminővel a törté­
neti középosztály sohasem bírt es 
ami fájdalom ennek részleges
bukását előidézte. Beleviszik a mun­
kaerőt, munkakedvet' takarékossá­
got és a vagyonszerzés vágyát. Kö­
zéposztályunk ekkép felfrissülve s 
megerősödve újra 'etéteményese esz 
régi nemzeti konszolidácziónki.a \.

Parsztságunk tehát kettős hiva­
tást teljesít. Meghódítja a haza föld­
jét s a belőle kiemelkedő elemek­
kel nemcsak kiegészíti, hanem egy­
szersmind szerencsésen átalakítja 
középosztályunkat. Boldog nép. 
melynek ily parasztsága van.

Ha egy franczia történész büsz­
kén mondotta, hogy valahányszor 
Francziaországot, a császárok, po­
litikusok es hadvezérek
tették, ez ügyet mindig megmen­
tette a franczia paraszt.

Költők, szindarabirók magasz­
talhatják népünk érdekes tulajdon­
ságait. Részemről a magyar paraszt 
egészen nrózai tulajdonságai előtt 
emelel kalapot. Magasztalom túl­
hajtott t ai ékosságát, túlságos jo 
zanság. ae legfőkép szaporodás 
képességét. Ezek tulajdonságai l on 
tik le a gátakat fejlődésünk es 
nemzeti jövőnk előtt.

B. G.
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Közg.i ülés.
A íolvó hó 17-én megtartott köz­

gyűlés foglalkozol: a kö.- -égi költségveté­
sek megállapításával s minthogy az ez cvi 
költségvetés alig tér el valamiben a múlt 
évi költségvetéstől, az minden nagvobl 
módosítás s a szokásos halogatások nélkül
lelt megállapítva. , ,, .....

A költségvetések targyalasa előtt
'. jöváhagvta a közgyűlés az ifi- (-s- KnM‘> 

József és (iutpintér Mátyástól iskolai eze- 
'lokra vett egy egy magyar hold területű 
föld vételét és elhatározta, hogy a Cson- 

■ Jót Szentessel összekötő állandó l iszau 
hid mielőbbi kiépítését szeretett (»ajai i 
(kiöli országgyűlési képviselő, urnák ki­
próbált. áldásos, erős keze utján a nagy- 
méltóságú magv. kir. kereskedelmi mi­
nister úrhoz benyújtandó kérvényben meg­
sürgeti.

Ideje is lenne már, hogy a nag\ 
alföldi tnmsversalis mű út, melynek talán 
cl1 vedül a Csongrád és Gátén része nincs 
eddig kiépi.ze a Tisza hid létesítése által 
megnyerje befejezését, mely nélkül „ nem- 
hi- \ elérné azon czélt, mely tervezőjének 
wnICi előtt lebegett, de más közönséges 
országutak nívóján is mélyen alászallva,

; egv közdűlőét jelentőségére sülyed. ,
A Szolnok és félegyházi vasuttarsa- 

>ág kérelmét hogy a község tulajdonából 
■\ vasút ózdijaira "felhasznált terület hol­
danként! árát 300 írtról 160 írtra szállítsa 
le elutasította, a közgyűlés csakhamarrea- 
tért a költségvetés tárgyalására a bevéte­
lek minden változtatás nélkül egyhangú­
lag állapitattak meg, és az egész tárgya­
lás során is az a higadt szén vedel v nél­
küli, egvmást és egymás nézeteit megbe­
csülő modor tanúsíttatott, mely egyedül 
jo .sült közügyek helyes és okos inté­
zésénél, és ez am ál őrvendetesebb, mert 
a közgyűlésről annak éppen legszenye- 
déívesebb tagjai nem hiányoztak ; ez oi 
vendetes jelenségben biztosítékát latjuk 
annak, kogv községünk közügyéi nem 
fognak az országos nagy pártpolitikái tü­
zűvel hevített szenvedély hatasanak ki­
téve feláldoztatni: — de példát is ad, 
hoev a legkényesebb kérdések üdvös meg­
oldása csak ily hangulat mellett okihatok 
meg; mert egy Hegyi tele gyűlöletből 
táplálkozó, az isteni felebarát! szeletet 
romboló, és a gyehennái gyűlölködés tu-

vejének rémes kiáltását: nem habozott 
egy pillanatig sem. felugrott a díványról 
és futott kifelé, a cselédséget is magával 
riasztva . . . Legelsőnek ért ki az utczara 
— szegény beteges nagymama.

Csak Gizella nem jött. Irtóztató per- 
ezek A család már kellő biztonságban s 
a szegény leány keresi a nagymamát. 
Szülei kéztördelve várják lesik, remegnek 
a bekövetkező katasztrófától . . . Egyszer 
hatalmas dörgés rengeti meg a kótnve 
két. Mind félve néztek a szép egyemele­
tes házra, mely azonnal porba fog om­
lani . . •

Ez alatt az öreg Kovács Gergely ud­
varos a píncze ajtóhoz ért. Megáll egy 
pillanatra, mintha meggondolna. Azután 
felnyitva a hatalmas csapóajtót lemegy a 
lépcsőn.

A pincze mélyéből gyenge világos­
ság szűrődik feléje. Ég a gyertya.

No talán még jókor jöttem 
és fohászkodik egyet.

A hordóban ott pislákol a mécs. 
Mintha végsőt lobbani készülné. Lg> ug 
rással ott, terem. Gyorsan rátujt es el­
oltotta.

A zsarátnokos kanóczot megn\ aIa 
zott remegő ujjal keresi. Ráakad bot,
jön egyszerre.

Abban a perezben iszonyú félelem
vesz erőt az öregen.

Rohan kifele és eszeveszetten becsapja 
az ajtót. A hatalmas kapu boltozat sokszo­
rosan viszhangoztatja a döigést.

Gergely valakibe beleütközik, mind­
ketten elesnek. Föleszmélve a másik só­
hajt. »Gergely bá'si maga az r"

En vagyok édes kisasszonyom. A 
pinczéből jövök. Úgy megijedtem.

Jaj meneküljünk ha még lehet.
Már késő édes kisasszonyom 1
Késő? Ah talán még nem.
De igen, mert már eloltottam.
Hz volt az öregnek utolsó szava.
Elájult.
A ki rohanó Gizella meglátva öveit 

a távolban, oda szökdel s azonnal a nagy­
mama nyakába borul. De már nincs ve­
szély. A Gergely eloltotta. Gergely aztán 
az ájulásból jobban lett és megkapta ju­
talmát.

Tenyér Guszti ezután minden pén­
tekén a szerencsétlenségre emlékeztető na­
pon mákos tésztát eszik.

Főnöke akarata ez, hogy megtanulja 
a különbséget a mák és a puskapor kö­
zött.

Állítólag szépen halad. . .
Keviczky László.

il I. w/.fu«

zét szitu in' rpellatioval előidézett hangu­
latban ugyan lehetséges lett volna-e hig­
gadtan fontolnia venni az előadó jegyző­
nek a kiadások első és második rovatára 
tett megjegyzését, de lett volna e kedve 
magának a jegyzőnek is tab a, bot sót hány­
va intézményeink fejlesztésére cs jayita 
sara utalni még most a közgyűlés belátta 
azon abnomiis viszony tarthatta.! voltat 
hoo-y a község szolgaszemelyzetre mint 
1000 írttal többet költ, mint hivatalnokait.! 
és utasította az elöljáróságot, hogy a rend­
őrök, mezőőrök és tűzoltók létszámának 
apasz.tásával a hivatalnokok arányos fize­
tőséi a községi szabály rendeletben bizto­
sítsa és a szabály rendelet módosítására 
vonatkozó teivezetet teljeszsze a közgyűlés
ll'' Réti Ferenc/, hosszabb beszédben 
foglalkozott a község háztartásával és azon 
elvet tartja követendőnek, hogy a jelen 
nagy terheinek egv része a jövő nemze­
dékre átruházdassék s Így az osztiak ma­
gyar államvasút-társasagnak járó, mintegy 
/f)000 irtot néni 7 év, hanem 21 év alatt 
Kellene kifizetni, , az 1888 évi 5( 000 
fvt(>s árvizkölcsönből még kifizetetlen doOÜO 
írt és nem 7 év alatt, hanem 50 év alatt 
jó volna kifizetni s határozatainkban a 
takarékosság kérdését soha figyelmen kí­
vül hagyni nem szabadna. Dr. Szaika Mi­
hály a takarékosság gyakorlását a az elöl­
járóságot tartj i első sorban hivatottnak, 
mert a község kötelességeinek megoldása 
az o kezében van, azoknak nagyobb, vagy 
kissebb bőkezőséggeli megoldása nagyon 
számottevő D.ktor a község háztaitásaban.

Az előadó jegyző felvilágosítása után 
a közgyűtés utasította az elöljáróságot, 
Fogy úgy az osztrák és magyat állam vas­
útnál, valamint a kincstár elleni követe­
lések lejáratainak meghosszabbítása ügye­
ken előterjesztést tegyen. Dr. Szarka Mi­
hál, indítványára pedig a legközelebbi 
gyűlésre a helvpénz és rakpartah bérbe­
adása iránt fog javaslatot beterjesztem.

\z 1899 évi költségvetési hiány fe­
dezésére a földadó után 96°/o a többi adó­
nemekre 112" ,,-os pótadó kirovása lesz 
szükséges a községi pótadó tehat a jövő 
évben a földadónál 3° ,,-al. egvéb adóne­
meknél 4° ,,-al csökken, mi leginkább az 
iskolák államosításának köszönhető, mert 
e czimen a szükséglet a tanító földek 1000 
évi jövedelmét számításon kívül hagyva, 
mintegy 2000 írttal csökken és igazolásul 
szolgál mindazoknak, kik áldásos tevékeny­
ségükkel az államosítást kivívták és ezek 
között különösen szeretett országgyűlési 
képviselőnknek, ki hatalmas befolyását 
csonkittatlanul egész teljességben érvénye­
sítette ez ügy kedvező megoldásánál.

ÚJDONSÁGOK.
Ö felsége, a király születésnapja.

Lélekemelő ünnepély folyt le f. hó 18-án 
ő felsége, a király születésnapja alkal­
mából. A rom. kát. templomban ün­
nepi isteni tisztelet volt, melyen Droppa 
Károly, helyettes plébános celebrált.
Az összes hivatalnoki 'kar, a esendői ség, 
a pénzügvőrseg, valamint a helybeli tai- 
talc kos tisztek emelték az ünnep fényét 
jelenlétükk T Az izr. templomban
szintén volt isteni tiszteletet, melyen 
Büchler Márton rabbi a királyi párért s 
azok boldogságáért gyönyörű imát mon­
dott.

Szent István napja. Tegnap ünne­
pelte az egész Magyarország az. első ma­
gvar kiráiv névünnepéi. Különböző nem­
zeteknek különböző védszentjei vannak, 
j<rv nekünk magvaroknak nemzeti ved- 
-V. minik Szent István - Iső apostoli király. 
Áhítattal csüggött a magvar mindig Szent 
Istvánon, mert tudta, hogy neki köszön­
heti ama nagy átalakulást, mely otet elet- 
k ön. T tette. Tudjuk azt, hogy ti magya­
rokkal egy saládból .zármazott, hunok es
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avarok bármennyire rettegcttek voltak is, 
hamarosan les/.erepeltek Európa színtérén 
és pedig különösen azért, mert ellenük, 
mint pogánvok ellen az általuk zaklatott 
eurppai keresztény népek együttes erővel 
támadtak. A magvarok honloglalaskor sok­
kal csekélyebb számmal jelentek meg hu- 
rópában. mint emez elődeik és Szent Ist­
ván belátta, liogv különösen az Augsburg 
és Mezzehurg mellett vesztett csaták a hu 
nők és avarok sorsára juttatják a nem/.e- 
tet, azért sietett azt a keresztény vallási' t 
áttériteni és az akkorában legfőbb hata­
lomnak örvendő papság védelmében aján­
lani. A térítés nagy munkájában maga Szent 
István is részt vett, tanított, prédikált s 
ezért nyerte a korona mellé a kettős ke­
resztet és az apostoli czimet. Szent Ist­
ván az ország belszervezetét keresztény 
alapokra fektette. A keresztény külföldi­
eknek és nemeseknek, lovagoknak az or­
szágba költözést megengedte s^ Így a 
külföld elfeledte a magyarok azelőtti erő­
szakos rablóhadjáratait. Majd fölosztotta 
az országot tiz püspökségre és a nép ta­
nításáról s erkölcseinek szeliditéséről gon­
doskodott, a nomád magyarokat letelepítés 
által egv helyhez kötötte s a földművelésre 
taníttatta. Isten e nemes munkát megál­
dotta és az ő munkását: Szent Istvánt 
megdicsőitette, mit mutat azon jel. liogv 
nem porladott cl szent jobbja, hanem 
mind mai napig meg van. Budán a Zsig- 
mond kápolnában őriztetik és Szent Ist­
ván napján az egész várban ünnepelves 
pompával körül hordoztatik. De nemcsak 
az ország szivében, hanem az egész ha­
zában valláskülombség nélkül megüljük 
Szent [sván napját, sőt a közelmúltban 
törvénybe is iktattatott ez ünnep megölése 
mint nemzeti ünnepé. Csongrádon is áhí­
tattal ülte meg az egész város népe teg­
nap ezen ünnepet: a plébániai templomban 
fényes segédlettel isteni tisztelet tartatott, 
melyet az ünnep magasztosságát méltató 
szent beszéd követett.

< 's< > > <,; I í x I »1 I. A V

A vármegyei közkorház építési ügyé­
ben a belügyminiszter leiratilag kér felvi­
lágosítást a vármegye közönségétől a te­
lő 1, hogy miért szavazott meg a megye- 
gyűlés 500 frt hozzájárulást a közkórhá- 
épitési költségeihez a vármgeve betegápo­
lási alap terhére, mikor a kórházalap hoz 
séges fedezetet nvujt az építési költségekre.
A leiratot Csató Xsigmond dr. alispán el- 
nökileg intézi cl, megadván a felvilágosí­
tást, hogy betegápolási alapot semmi tele 
betegápolásái díjhátralék sem , terheli s 
hogy annak jóformán rendeltetése sem lé­
vén, nagyon természetes, ha azt a vár­
megye közönsége a közkórház létesítésé­
nél használja fel.

— Elhalasztott esküdtszéki tárgyalás.
A f. hó 16-án, kedden lett volna Szegeden, 
az esküdtszék előtt Pintér Gyula ellen a 
főtárgyalás abban a sajtóperben, melyet 
szentesi lapszerkesztő korából egy »Bitói 
tóga a fertőben" czimii hírlapi czikke 
miatt hivatalból indított ellene a kir. 
ügyészség. A főtárgyalást azonban nem 
tarthatták meg, miután Pintér Gyula sem 
az idézőt átvenni nem akarta, sem meg 
nem jelent és a szegedi esküdtbiróság 
illetékessége ellen meg kifogást emelt. Ily 
viszonyok közt uj terminust fog a tör­
vényszék kitűzni, mikor aztán az illeté­
kességi kérdésben is dönt.

Torna- és athletikai versenyek H. M.- 
Vásárhelyen. A Torna- és vívó kgvlet jubi­
láns versenyére, mely c hó 21-en tolyik 
le, értékes tiszteletdijakat tűztek ki ll.-M- 
Vásárhely t. h. város közönsége a hód­
ra ező-vásárhelyi hölgyek es a M.
K. szövetsége. A város dija (ezüst serleg) 
a szertornázás győztese számára, a höl­
gyek dija ; ezüst babér koszorú, a hmd- 
vivás győztese számára, a M. G- * 
szövetségének dija (ezüst dis/.táigy) A 
gyors úszás győztese számára tűzetett ki, 
s'jgy ezen versenyek, valamint az aranv- 
éremmel jutalmazandó távgyaloglás, ^ oi 
szágúti kerékpárverseny és a táv úszás 
iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. 
A versenybíróság elnöke toroczkó-szt.-

gvörgvi báró íhoroezkóv V iktor lóispán, 
tagjai ' Juhász Mihály polgármester, dr. 
Hudivv (",vula országgvül. képviselő. dr. 
Imre lóz.sef orvos, S/.ihígvi l.ás/f > mérnök 
dr Kanic/.i r Sándor ügyvéd és a verse­
nyen résztvevők egyesületeinek egy-egy 
tagja. A versen vekre érkező tornászok, ha 
érkezésük ideje dr. Draskóczy Pál rendező 
bizottsági elnökkel tudatják, a vasúti ál­
lomáson fogadtatnak és elszallásoltatnak.
A rendező bizottság az előmunkálatokat 
már végrehajtotta. A sport iránt érdeklő­
dőknek kétségtelenül élvezetes napot log 
nvujtani a hód mező-vásárhelyi veiseny.

Szűnő és keletkező jászágveszede- 
lem. Szentesen megszűnt a sertésvész jói­
vá 11 v és a varos hutai at ennek folytan 
feloldották a hatósági zárlat alól. Ellenben 

az alispáni hivataltól, a rendőrséghez 
leérkezett hivatalos jelentés szerint Sö- 
vénvházán még járványosán lépett fel a 
sertésvész, miért is a községhatárát szi­
gorú hatósági zár alá vették.

A Rákóczy-Tárogató ez az ősi magyar 
hangszer, melvet Stowassvr János cs. es 
kir. udvari hangszergváros szerkesztett újra 
s egyedül nvert rá szabadalmat, nagy ér­
deklődésre elterjedésre talált a művelt ze­
nekedvelők körében, mint valódi szalon 
hangszer, mely különösen a melabus regi 
magyar dalok előadására^ alkalmas s a 
czimbalommal, mint kísérővel rendkívüli I kellemes összhangéi hangszert kepe/.. A , 
Rákóczv-Tárogató újabban a budapesti 
honvéd-zenekar s az elsőrendű cziganyze- 
nekarok által vétetett használatba s nagy 
feltűnést és tetszést keltett a hallgató kö­
zönség minden rétegében, htowassei Ja­
nos egyáltalán kiváló minden hangs/.et 
készítésben s úgy iskola-hegedűi, mint 
egyéb gyártmányai a legjobb es legjutn 
nvosabbak.

Fontos tudnivaló. A gyomorbeteg­
ségek igen komoly aggodalomra adnak 
okot, különösen ha annak < rvoslásat el­
hanyagoljuk. Ezek ellen mindig kellene 
jó házi orvosságot készen tartani. Kitűnő 
hatású szernek bizonyult ebben dr. Rozsa 
»Életbalzsama*, amely B. Fragner gyógy­
szertárában kapható Prágában 203 Hi sz. 
Megszerző ető minden gyógyszertárban.

Bolanden Konrád ma ünnepli hetvene­
dik születésnapját; ez alkalomból összes 
1040 ivén 68 kötetre terjedő szépirodalmi 
munkái magyar fordításban 70 frt. helyet 
fűzve 5 írtért, egész vászon diszkötésben 
85 frt helyett 12 frt. 50 krért küldetnek
meg. ,

Megjelent: Dvorzssk //Idézetek Lnifl 
zsebb kiadás, közel ezer szerzőtől több 
mint 4000 idézet, ára fűzve 2 frt, diszkö­
tésben 2 frt 40 kr.

Comp. Theol. Dogm. fűzve 60 kr. 
kötve 1 frt. Comp. Herrneneut. Introduc- 
tio 60 kr. kötve 1 frt. Havi Füzetek kia­
dóhivatala, Budapes 11. Donáti-u 3.

:t I. M/iiiii.

játszotta meg. Víisunvip cs héttőn nem
\ olt vlőadás mert a színkörben bál volt. 
Kedd* íi búcsiidőadás és Krasznav Rátkay 

két kiváló vzinész jutalomjátéka. Ez elő­
adás iránt az érdeklődést különösen to­
kozta az a körülmény, h így a jutalma 
zottak egvike Rátkay irta i szinrekerült 
»regruta" czimű népsűmnüeet. A színkor 
szépen megtelt közönséggel. A népszínmű 
nagyon tetszett. Meglátszik, hogy ivója a 
színpadot ismeri, Nyelvezete magva tus. 
menete eleven és humoros jelenetei gyak­
ran megkaczagtatták a közönséget. Ki asz­
na vr a kisbiró és Rátkay a < salán Maiczi 
szerepében jeleskedtek Rátkay helybeli 
vonatkozású kupiéival zajos tap sott ara­
tott, minden strófája nem csak bevált, ha- 
kitünően sikerült is. Berzsenyi Maigit és 
a többi szereplők vetélkedtek kiváló játé­
kaikkal. Taps volt bőven, mint megérde­
melték színészeink. Az előadás befejezése 
után még egyszer kitört a tapsvihai, 
mely szólt a társulat tagjainak és az igaz­
gatónak is. Tőlünk Mohácsra költözött a 
társulat, heg ven velük a jó szét encse.

Színház.
Lapunk múlt vasárnapi számában már 

búcsút vettünk színészeinktől s ime még 
most is számolunk két előadásról. Meit 
Kiss Pál társulatának nem volt alkalmas 
állomása, a hova berukkolhatott volna s 
igy még nálunk maradt. Itt töltötték a 
hires búcsút, hogy volt e részük benne, 
nem tudjuk. Elég ez hozzá, hogy a bucsu- 
előadsul kitűzött »Dreyfus kapitány* után 
még a Krasznav cs Rátkay jutalomjáte,ra 
következett. A »I) rey lass kapitális" cleg 
jól megirt és színpadra termett reklám 
színmű, tele nagyhatást előidéző szén zá­
szlókkal. A színműben, amelyet Durekv 
Antal irt meg 7 képben, a társulat min­
den tagjának jutott szerep. Mint rendesen, 
most is jól játszottak színészeink. Még is 
különösen ki kell emelnünk Detrénv AI 

i bertet. aki drámai nehéz szerepét kitűnően

Anyakönyvi bejegyzések 1898 
év ang. hó 6-tói aug. 13-ig.

Házasságkötés: Sebők István Bugyi 
Annával.

Születés: Szőke Mária, Gvánti Rókus 
Óvári István. Kádár Rókus. Nagy Ilona, 
Spitzer Gyula, Jenő, Vikor Ferenc/., Varga 
Ilona, Víncze János, Czombos Pál, Vincze 
N. fiú halva született, Gyovai Anna, 
Szőke Sándor, Rácz Piroska, 1 úri \ iktó- 
ria Lantos Mihály, Gyovai Ilonka Mária, 
Túri kis Mária. Kovács Mária Francziska, 
Mencser Anna, Jarabek István.

Halálozás : Kovács József 12 napos, 
veleszületett gyengeség. Magyar Mária 
Bán fi Sándor Istvánná. 45 éves, szülés 
utáni elvérzés. - Kari István, 8 éves, 
gyomor és bélhurút. Báli András 14 hó. 
bél hu rút. Szőke Pál 77 éves, aggkor.

Vincze N. fiú halva született. — Szálik 
Julianna Kádár Balázsná 46 éves, két- 
hegvű billentyű elégtelenség. Atkáti 
János 2 éves, bélhurút. - Bakai Mária, 1 
hó, bélhürút. Dinyés Urban 80 éves, 
aggkór. Túri \ iktöria 3 óra, cyanosiz.

László Erzsébet 0 hó. bélhurót, Apró 
István 12 éves, hasgörcs. Lovas Iános 
4 hó, bélhurút. Forgó Gábor 67 éves, 
alszárfekélv. Kormányos Etelka, 4 hó,
bélhurút. — Fekete Anna 16 hó bélhu­
rút. Gyovai Ágnes özv. Konkoly Im­
rémé 60 éves, gümőkor. Bujáki Rozália 
23 hó, bélhurút.

Augusztus 13-tól 20-ig.
lüj'ei^vzés .( létezi József Kiss Annával, 

Rácz Péter Német Terézzel, Gábor Lajos 
Kávai Viktóriával.

Születés: Gvovai Döme Pál, Tóth 
Mária, Lantos Rókus, Pólyák Mária. Bár­
dos Rozália, Tóth Mátyás, Szik óra Rókus, 
Révész Lajos, Dudás István, Nagy Mihály, 
Hatvani Irma, László Erzsébet Klementin, 
Nagy József, Don ka Veronika, Urbanyiczki 
Julianna.

Halálozás: Atkán Francziska 6 ho, 
bélhurút. Keller Rókus 12 hó, gyomor és 
bélhurút. Fekete Szeréna özv. Policzer Li- 
pótné 31 év, gümökór. Tóth Mátyás 3 
nap, sárgaság. Lantos Mihály 4 nap, sái- 
gaság. Kontra Veronika özv. Hoiváth 
józsefné 46 év, gümőkór. Barta Ferenc/. 
40 év. bélgvulladás. \ arga Pál 4 hó, bél­
hurút. Darida Xnnn özv. Ujszászi (Ivörgvné 
70 év, gümőkór. Magyar János 4 hó. bél- 
hunit. Vita! Iános 0 hó, bélhurut. 1 óth 
Francziska 15 éves. gümőkór. Ilányi Anna 

hó, bélhurút. Justin Gáspár 38 éves, 
gümőkór. I úri Kis Mai ia 10 napos, \ ele 
született gyengeség.

I;ilelős szerkesztő: 10<l<-v .láno*.
I i, . szerkeszt/. . I lollo A elöli'. 

Kiadólaplulajdouos: Wois/, Mark.
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házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési 
és egyéb nyilvános czélokra kéz-, járgány 

és eröhajtásra,
harangok és ha

városi, községi, gazdasági és gyári
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tűzoltóságoknak

-ill váll vök
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templomok, iskolák, stb. részére.
Bűzmentesen működő pöczegödör tisztitó készülé­

kekét, utczai öntözőkocsikat, sárkaparókat
készít és síjánl II

BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR Részvény-társaság
(ezelőtt WALSER FERENCZ)

__________ BUDAPEST, VI., Külső V á c z i-út 45. szám._________ __
Árjegyzékek és Költségvetések ingyen és hérmentve. 4o -3
^I ■ iw in hm     nrm -iif1'* nnm

A legjobb háziszernek bizonyult, az 
emésztés rendezésére, a rendes vérkeringésre, 
az elromlott és hibás vért eltávolítani. A fö- 
kellék, az egészség megtartására, úgyszintén 
gyors és biztos gyógyítása a gyomorhajnak, p. 
o. étvágv hiányáról, savanyú I el bii lögest tél, fel­
fúvódásnál, hányinger, test és gyom or! áj ás, gyo­
morgörcs, tüdővész a gyomornak elnyálkásodás, 
vértódul ás, hőmorholden és női betegségeknél, 
bélbetegségeknél 40 év óta bizonyult legjobbnak.

Dr. Rosa élet Balzsama

Minden gyulladás gyógyítására sebet da­
ganatot, biztosan gyógyít. Tejmegakadás és el- 
keménvedvsnél, a női emlőknél, a gyermek el­
választásnál, vérdaganat, pokolvar, kövömdaganat, 
az úgynevezett téreg a kézen vagy lábujjon ; 
elkeményedés dagadás, nyakdaganat; zsirkinö- 
vésekrtél sb. 50 év óta jónak bizonyult.

Prágai házi flastrom

\ntiseptikus és h\oictiil. u

HÖLGY-ÓVSZER.
Teljes biztos hatással, használat­

ban kíméletes és nem kellenek többé 
semminemű gyöngédtelen és ártal­
mas gummi- vagy spongya-cikkak,
I doboz (12. drb.) I frt 50 kr. pontos 
használati utasítással I frt 75 kr. eló- 
leges beküldése után bérmentve.

Kapható a feltalálónál 
László József gyógyszerésznél 

Maros-Újvár. (Erdély.) 8757.
Budapesti főraktár: Török József gyógy­

szerész, Kerpel. Fehérsas gyógyszertár 
Lipót-körut 28. sz.
Bárhová discrét szétküldés. 

(rrel<‘lbii I{lil?ö) 
Czélszerü és kíméletes. 30 «

^ Rendkívüli hatású fogcseppekIM í#

Bátorkodom a fogfájásban szenve­
dők figyelmét felhívni az általam 

készített kitűnő hatású

kre,

Élénken tartja az emésztő képességet, 
tiszta és egészséges vért csinál és biztos világ­
elterjedt nép-háziszer.

I Palaczk 50 kr, dupla palaczk I frt. portón 20 kr. t.

A gyógyulás fájdalom nélkül történik a 
flastrom hüsitése alatt.

I Doboz 25 30 kr, portón 6 krral több.

v~kvás! Mindenki az eredeti preaepartumot kérje B.
■ I Fragner gyógyszerésznél kész. ül tett Prágában és vi- ^ 

vigyázzon, hogy minden oldalon Dr. Rosa védje­
gye legyen, az egyik oldalon a gömbölyű, a másik olda­

lon a háromszög védjegy.
Mindenki aki utánzottat hemutatt dijaztatik. 

Ezer és ezer köszönő levelek a világ minden részéből.
DAVTÁDAtf • Töi-öIí.T. Budapest és A IO«:«:«‘i*. Budapest főraktár a készítőnél I í. l-'vii«-- 
llAn I AllAN . 1K-I*. Apotheke zum schvarzen A<ll<‘V in Prag. Teke der Sportiergasse Nr. C03

Posta küldemények fordulattal.
Helyben Vladár Sándor gyógyszerésznél. 20 is

WVWWWWUWWWWW' 

X A StowsiKNrr János V

melyek még minden esetben a
legmakacsabb fogfájást is, nem per- 
ezek vagy órák mulvat hanem rög­

tön megszüntették.

Egy kis üveg ára 25 kr.
1/ L 1 ' , a készítő Bencsik La-
l\9.pnSlO 1 jós gyógy szertárában 
Szegeden. Továbbá Vladár Sándor
ur gyógyszertárában Csongrádon.
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csász. és kir. udvari hangszergyáros.

Egyesegyedül szabadalmazott, javított TÁROGATÓ feltalálója.
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Hegedűk 3, 4. 5, 6, 8 úttól feljebb.
Kijátszott régi mesterhegedük 20, 25. 30, 40 írttól 

feljebb.
Gordonkák 8, 10, 12, 15 Írttól k-ljebb.
Gzimbalmok erőteljes csengő hanggal 35 úttól 300 

írtig.
Tárogató ősi magyar hangszer.
Szárnykürtök és trombiták 14. 18 és 20 frt. 
Harmonikák erős orgona hanggal 3, 4, 5, 6, 8 írttól 

feljebb.
Hegedű vonóval és tokkal 8 frt. út­
javítások pontosan és legolcsóbb árban eszközöltetnek.

Zenekarok részére szükséges hangszerek előnyös fizetési feltételek mel­
let; a legjutányosabb árban szállitatnak-

A vj«■«• v

kJ
h-H
L
<4

k > 
1

iS

r
rm*
M

o 3T

'i 5 
>.

k j

w

*.

M

M
_ .......... .... __ _ - Keli in« v «-11 <•« v < ___\ ^Harmonikákról külön árjegyzék kérendő. 10 1 ^

:.v >...> >..k.* ^ •> >• *> >» r -r

>/
r>y

$A
É-m-

W-

*
-Ve

É
r>fc

•¥.J
-<v'<

Csongrád, 1898. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


